                                                                                   Załącznik nr 2 do Zarządzenia nr 52/10
                                                                                   Wójta Gminy Nurzec-Stacja

                                                                                   z dnia 10 listopada 2010r.
OBJAŚNIENIA DO PROJEKTU BUDŻETU GMINY NURZEC-STACJA NA 2011 ROK.

Projekt budżetu gminy na 2011 rok został opracowany m.in. na podstawie założeń i wskaźników przyjętych przez Ministerstwo Finansów do opracowania projektu budżetu państwa na 2011 rok, własnych szacunków oraz analizy i prognoz wykonania budżetu gminy za rok 2010.
Dokumentami , na podstawie których opracowano projekt budżetu gminy są:

- informacja o projektowanej subwencji ogólnej dla gminy na 2011 rok z podziałem na subwencję oświatową, wyrównawczą, równoważącą oraz informacja o planowanym udziale gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych w 2011 roku,

- informacja o projektowanej dotacji na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej,

- informacja o projektowanej dotacji na realizację własnych zadań bieżących gminy,

- szacunek własny dochodów z zakresu podatków i opłat lokalnych oraz za korzystanie z mienia komunalnego.

Przewidywane jest również pozyskanie środków z budżetu państwa na realizacje projektu drogowego w ramach Wieloletniego Programu pod nazwą „Narodowy Program Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011” – wniosek aplikacyjny gminy został zakwalifikowany do dofinansowania.
Ogólny plan dochodów gminy na 2011 rok wg projektu wynosi 11 064 000 zł , w tym dochody majątkowe – 1 602 979 zł (dotacje na inwestycje – 1 542 979 zł i dochody ze sprzedaży mienia – 60 000 zł). Dochód budżetu składa się z dochodów własnych, subwencji i dotacji. Dochody własne stanowią  27,89   % dochodów ogólnych , subwencje stanowią 41,89 % dochodów ogólnych, dotacje stanowią 30,22% ogólnego budżetu gminy.
Subwencje ogółem wynoszą – 4 634 324 zł z tego:

- część oświatowa – 2 454 488 zł

- część wyrównawcza – 2 051 884 zł

- część równoważąca – 127 952 zł

Dochody własne gminy na 2011 rok planuje się na poziomie 3 085 910 zł. 

Podstawowym źródłem dochodów własnych są :

- podatki i opłaty lokalne,

- czynsz za wynajem budynków mieszkalnych i użytkowych,

- udziały gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych i prawnych,

- opłata skarbowa,

- wpływy z usług (m.in. opłata stała wnoszona przez rodziców dzieci uczęszczających do przedszkola oraz z tytułu świadczenia usług opiekuńczych),
- wpływy ze sprzedaży mienia gminnego

- wpływy za wydawanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych.

Szczegółowe dane dotyczące poszczególnych dochodów zawiera Załącznik Nr 1 do projektu uchwały budżetowej.

         Plan wydatków budżetu gminy na 2011 rok wynosi 12 864 000 zł i został opracowany m.in. na podstawie wskaźników przyjętych przez Ministerstwo Finansów do opracowania projektu budżetu państwa na 2011r.oraz własnych prognoz:

- wzrost cen usług i towarów 2,3 % w stosunku do wykonania w roku 2010,

- wzrost wynagrodzeń pracowniczych – 5% w stosunku do 2010r., 

- wzrost wynagrodzeń nauczycieli -7 % w okresie  wrzesień –grudzień 20111r.  w stosunku do wykonania w roku 2010
- wysokość obowiązkowych składek na Fundusz Pracy – 2,45% . 
Wydatki w poszczególnych działach przedstawiają się następująco:

ROLNICTWO I ŁOWIECTWO

         Zaplanowaną kwotę 1 776 170 zł przeznacza się m.in. na :

- realizację zadania pod nazwą „Rozbudowa wodociągu wiejskiego i modernizacja stacji uzdatniania wody w Nurcu Stacji wraz z budową przydomowej oczyszczalni ścieków przy budynku świetlicy wiejskiej w Zabłociu” II etap– 894 010 zł. Inwestycja została zakwalifikowana do dofinansowania z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich  . W 2011r. dofinansowanie wyniesie 545 127 zł.
- na realizację zadania „Budowa kanału tłocznego sanitarnego na Osiedlu Zielone w Nurcu Stacji    –  30 000 zł.

- na realizację inwestycji pn. „Budowa oczyszczalni ścieków dla Klasztoru Prawosławnego śww. Marty i Marii na Św. Górze Grabarce” – 687 223 zł z dofinansowaniem z PROW w wysokości 550 279 zł oraz darowizny Klasztoru – 136 944 zł,
- na  realizację zadania „Budowa zbiornika wodnego do gromadzenia wody – retencji w obrębie Chanie-Chursy” – 100 000zł, 
- na konserwację linii transformatorowej na oczyszczalni ścieków oraz zakup innych usług – 4 000 zł,

- na zakup energii do hydroforni na Os. Zielone – 3 000 zł,

- na podatek od nieruchomości – 44 937 zł,

- na opłatę ubezpieczeniową majątku i inne opłaty – 3 500 zł, 
-na należności dla Izby Rolniczej – 2% wpływu podatku rolnego – 5 500 zł 
- na finansowanie odbioru odpadów zwierzęcych – 4 000 zł
TRANSPORT I ŁĄCZNOŚĆ

Z zaplanowanej na drogi gminne kwoty 1 270 300 zł  na wydatki inwestycyjne przeznacza się 1 178 300 zł , z tego 896 800 zł zostanie wydatkowane na realizację przebudowy drogi gminnej Nr 109275B Moszczona Pańska –Sokóle i Nr 109285B Werpol -Dąbrowa przy współudziale środków z budżetu państwa w ramach  Programu Wieloletniego pod nazwą „ Narodowy Program Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011” .  Kwota 158 600 zł jest przeznaczona na wydatki związane z opracowaniem dokumentacji na projekt pod nazwą „Rozbudowa i przebudowa ciągu ulic w miejscowości Nurzec-Stacja w zakresie ul. Pogodnej, Słonecznej, Lipowej, Klonowej i Młyńskiej”.
Na budowę parkingu na ul. Szkolnej w Nurcu-Stacji wraz z budową chodnika przeznacza się kwotę 122 900 zł.

Kwotę 92 000 zł przeznacza się na remonty  i na bieżące utrzymanie dróg gminnych tj. żwirowanie, równanie , odśnieżanie, wymiana znaków drogowych itp.  
Dotacja dla Powiatu Siemiatyckiego na dofinansowanie opracowania dokumentacji projektowej na przebudowę drogi powiatowej Nr 1716B Nurczyk - Żerczyce   wyniesie w 2011r. 60 000 zł.   
Na podatek od nieruchomości od dróg położonych na terenie gminy , a nie zaliczonych do kategorii dróg gminnych przeznacza się kwotę 209 160 zł .
GOSPODARKA MIESZKANIOWA

Planowane wydatki w kwocie 279 732 zł przeznacza się na wynagrodzenie za opracowywanie projektów decyzji o warunkach zabudowy (5 000 zł), na szacowanie, podziały, okazanie granic nieruchomości , opłaty za energię, wodę, ubezpieczenie budynków gminnych itp. – 57000 zł;  na  podatek od nieruchomości za mienie gminne – 177 732 zł ; koszty związane z regulacją dróg ( ewentualne odszkodowania za części gruntów zajętych pod drogi gminne) w ramach inwestycji drogowej   „Rozbudowa i przebudowa ciągu ulic w miejscowości Nurzec-Stacja w zakresie ul. Pogodnej, Słonecznej, Lipowej, Klonowej i Młyńskiej” – 40 000 zł
INFORMATYKA

Dotacja celowa dla Województwa Podlaskiego w ramach zawartego porozumienia w sprawie pozyskania częstotliwości w paśmie 3600-3800 MHz wyniesie w 2011 roku 1 408 zł , natomiast na inwestycję realizowaną w ramach porozumienia z 9 jednostkami samorządu terytorialnego pod nazwą „ Budowa nadbużańskiej szerokopasmowej sieci dystrybucyjnej” na  wkład własny  przeznacza się kwotę 300 000 zł. Wartość całego przedsięwzięcia, które będzie realizowane w latach 2010 – 2012, dla gminy wynosi  2 026 039 zł.  
ADMINISTRACJA PUBLICZNA

Wydatki finansowane z dotacji na zadania zlecone w kwocie 71 000 zł związane są z realizacją zadań z zakresu ewidencji ludności i USC i przeznaczone są przede wszystkim na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń.
Planowane wydatki w kwocie 47 500 zł zabezpieczają działalność Rady Gminy. Na wydatki Urzędu Gminy przeznacza się kwotę 1 283 700 zł. Wydatki dotyczą wynagrodzeń, jubileuszy, odpraw emerytalnych,  pochodnych od wynagrodzeń pracowników, składek na PFRON, wydatków rzeczowych i organizacyjnych związanych z funkcjonowaniem administracji samorządowej .W 2011r. został zaplanowany remont dachu na budynku urzędu gminy na kwotę 20 000 zł. Na promocję gminy   przewidziano kwotę w wysokości 2 000 zł. Wydatki w kwocie  27 000 zł dotyczą przede wszystkim obsługi bankowej oraz składek na stowarzyszenia, do których gmina należy tj. Podlaskie Stowarzyszenie Gmin , Lokalna Grupa Działania Tygiel Doliny Bugu i Związek Gmin Regionu Puszczy Białowieskiej oraz diet sołtysów uczestniczących w posiedzeniach Rady Gminy.  
URZĘDY NACZELNYCH ORGANÓW WŁADZY PAŃSTWOWEJ, KONTROLI I OCHRONY PRAWA ORAZ SĄDOWNICTWA

Planowane wydatki w kwocie 787 zł dotyczą prowadzenia rejestru wyborców.

BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE I OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA
Planowane wydatki w kwocie 116 620 zł przeznacza się  na  utrzymanie Ochotniczych Straży Pożarnych – 116 020 zł. Wydatki dotyczą m.in. : 
- wynagrodzenia i pochodnych od wynagrodzeń kierowców,

- zakupu paliwa i części zamiennych do wozów strażackich,

- napraw wozów strażackich
- ekwiwalentu za ćwiczenia, szkolenia i akcje gaśnicze,

- opłaty za energię, wodę, ubezpieczenie, usługi telekomunikacyjne, badania okresowe pracowników

- podatku od nieruchomości ;
Na szkolenia z zakresu obrony cywilnej – 600 zł 
POBÓR PODATKÓW, OPŁAT I NIEPODATKOWYCH NALEŻNOŚCI BUDŻETOWYCH

Wydatki w tym rozdziale związane są z wypłatą prowizji sołtysom z tytułu inkasa podatków oraz  z egzekucją należności podatkowych  i wynoszą 28 000 zł.

OBSŁUGA DŁUGU PUBLICZNEGO

Wydatki w tym dziale w kwocie 200 000 zł dotyczą spłat odsetek od zaciągniętej w 2010r pożyczki na rozbudowę wodociągu wiejskiego , zaciągniętych w 2009 i 2010r  w łącznej kwocie 2 708 000 zł kredytów oraz planowanych do zaciągnięcia  kredytów i pożyczek na prefinansowanie w roku 2011.
RÓŻNE ROZLICZENIA

Kwota 79 400 zł stanowi rezerwę ogólną na nieprzewidziane wydatki, natomiast kwota 

21 600 zł, utworzona jako rezerwa celowa , przeznaczona jest na wydatki związane z zarządzaniem kryzysowym .

OŚWIATA I WYCHOWANIE

Wydatki w tym dziale w kwocie 4 200 021 zł dotyczą finansowania dwóch szkół podstawowych, gimnazjum , przedszkola wraz z klasami przedszkolnymi,  dowożenia uczniów do szkół, dokształcania i doskonalenia nauczycieli, stołówek szkolnych oraz odpisów na Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych emerytów i rencistów szkół. Planowane wydatki dotyczą wynagrodzeń i pochodnych od wynagrodzeń, wydatków rzeczowych, zakupu paliwa do autobusów, opału do szkół i przedszkola, remontów  oraz bieżących wydatków związanych z funkcjonowaniem jednostek oświatowych.  
OCHRONA ZDROWIA

Wydatki w kwocie 36 000 zł związane są wyłącznie z realizacją gminnego programu rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii . Kwotę 35 000 zł przeznacza się na zakup oleju opałowego, opłaty za energię elektryczną i wodę, przeglądy pieca olejowego oraz ubezpieczenie budynków Ośrodka Zdrowia i Apteki w Nurcu Stacji.

POMOC SPOŁECZNA

Wydatki w kwocie 2 061 145 zł dotyczą realizacji zadań zleconych, zadań własnych dotowanych oraz zadań własnych gminy i są przeznaczone na finansowanie pobytu mieszkańców gminy w domach pomocy społecznej  , na wypłaty świadczeń rodzinnych, zaliczek alimentacyjnych, na zasiłki stałe, okresowe i jednorazowe celowe, na dodatki mieszkaniowe, składki zdrowotne dla osób korzystających z pomocy opieki społecznej i pobierających niektóre świadczenia rodzinne, realizację programu „Posiłek dla potrzebujących” oraz wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń pracowników Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej i pracowników usług opiekuńczych, a także bieżące wydatki związane z funkcjonowaniem ośrodka.   
GOSPODARKA KOMUNALNA I OCHRONA ŚRODOWISKA

Planowane wydatki w kwocie 58 717 zł dotyczą  kosztów związanych  z inwestycją pn. „Zamknięcie składowiska odpadów w miejscowości Żerczyce” . Kwota ta będzie stanowiła wkład własny gminy przy pozyskaniu środków unijnych z RPO WP . Kwota 160 000 zł dotyczy kosztów oświetlenia na drogach i ulicach na terenie gminy oraz konserwacji oświetlenia ulicznego; kwota 107 740 zł dotyczy wynagrodzenia i pochodnych od wynagrodzeń pracowników, bieżących zakupów rzeczowych, sprzętu oraz usług w zakresie gospodarki komunalnej . Na opłaty za korzystanie ze środowiska przekazywane do Urzędu Marszałkowskiego przeznaczona jest kwota 6 000 zł.

KULTURA I OCHRONA DZIEDZICTWA NARODOWEGO
Wydatki planowane w tym dziale w kwocie 286 000 zł  dotyczą działalności instytucji kultury tj. Gminnego Ośrodka Upowszechniania Kultury oraz remontu świetlic wiejskich. W skład instytucji kultury wchodzą również biblioteka gminna i filie biblioteczne.  Środki w wysokości 230 000 zł  będą przekazywane  instytucji kultury w formie dotacji podmiotowej. Kwota 56 000 zł przeznaczona jest na remonty świetlic wiejskich w Siemichoczach i Litwinowiczach.
KULTURA FIZYCZNA I SPORT

Na funkcjonowanie wybudowanego w 2009r. przy współudziale środków z budżetu państwa i Województwa Podlaskiego kompleksu boisk sportowych „Moje Boisko Orlik” przeznacza się kwotę 39 000 zł. Na realizację inwestycji pn. Budowa hali sportowej w miejscowości Nurzec-Stacja przeznacza się ,jako wkład własny, kwotę 100 000 zł z zamiarem pozyskania środków z innych źródeł. 
Projekt budżetu gminy w przedstawionej wersji jest budżetem deficytowym. Deficyt budżetu wynosi 1 800 000 zł i zostanie sfinansowany planowanym do zaciągnięcia kredytem.   
W 2011r. na podstawie zawartej umowy z WFOŚiGW przeznacza się na spłatę rat pożyczki zaciągniętej  w roku 2010  kwotę 100 000 zł. Na spłatę kredytu zaciągniętego w 2009r. w Banku Spółdzielczym przeznacza się kwotę 200 000 zł, a na spłatę kredytu z 2010r. do Banku Pekao SA – 150 000 zł.  Kwota 450 000 zł stanowi więc rozchody budżetu, natomiast jako przychody budżetu planuje się   kredyt w kwocie  2 050 000 zł oraz wolne środki w kwocie 200 000 zł .
