Opis szczegółowy budynków po byłej kaflarni w Nurcu-Stacji

W skład zabudowań na nieruchomości położonej w Nurcu-Stacji przy ul. Leśnej 2 wchodzą:
         Budynek produkcyjny z 1928r. murowany z cegły ceramicznej pełnej, parterowy, podpiwniczony, dawniej z poddaszem użytkowym, z dachem drewnianym /nad częścią główną z facjatkami/, o pow. zabudowy 291,40m². Przy ścianach bocznych trzy murowane zejścia do piwnic. Od frontu budynku przy ścianie szczytowej przybudówka – wiatrołap. Wyposażenie budynku stanowią m.in.: piece do wypalania kafli komorowe – okresowe 4.40m x 3.15m x 1.67m – (dawniej szt. 3) 
         Budynek produkcyjny murowany parterowy, niepodpiwniczony, przyległy do ściany szczytowej głównego budynku produkcyjnego o pow. zabudowy 178,80 m². Stropodach ogniotrwały z płyty żelbetowej na belkach stalowych, oparty na słupach żelbetowych. W pierwotnej wersji tj. od 1928r. do kapitalnego remontu w latach 1958-60 budynek był ze stropodachem drewnianym.
         Budynek biurowo – socjalny murowany parterowy, niepodpiwniczony, wolnostojący o pow. zabudowy 89 m², wyposażony w ogrzewanie piecowe i instalację wodno – kanalizacyjną i elektryczną /obecnie wykorzystywany jako mieszkalny/. Szacowany wiek budynku 55 lat.
         Budynek magazynowy na paliwa płynne murowany z dachem jednospadowym o pow. zabudowy 10,30 m². Wiek budynku szacuje się na 25 lat.
         Budynek magazynowy murowany z pustaków, parterowy, niepodpiwniczony o pow.  zabudowy 150 m² z dachem drewnianym jednospadowym. Wiek budynku szacuje się na ok. 30 lat.
         Szlamarnia – zbiornik betonowy ø 9.0 m i szerokości koryta 1m o konstrukcji betonowej na rzucie kołowym o pow. 28,30 m².
         Zbiornik p.poż. betonowy podziemny o średnicy 5,0 m i wysokości 3,0 m o rzucie okrągłym. Konstrukcja żelbetowa wylewana. Przykryty warstwą ziemi na płycie żelbetowej wylewanej z otworem włazowym. Wiek zbiornika szacuje na ok. 25 lat.
